

介 绍 《陈 翰 笙 文 集》

钦本立

人民日报 85.9.27

《陈翰笙文集》最近问世了。我先睹为快，感到这是我们党的一份宝贵财富。陈翰老是我国著名的马克思主义经济学家和历史学家。他的学术成果向为中外学术界所钦仰。陈翰老又是我党久经考验的革命家，1925年就参加了第三国际的工作，十年以后转入中国共产党。六十年来，无论是在国民党特务的魔掌下，还是在“文化大革命”的腥风下，他都不屈不挠地为坚持革命真理、推动研究工作、维护和培育青年一代而斗争。

1980年，中国世界经济学会在上海召开第一届年会，当时正值《世界经济导报》草创伊始，陈翰老就高瞻远瞩地预见到我国经济发展高潮的到来，认为《世界经济导报》是沟通信息、借鉴经验必不可少的媒介，极力支持我们的工作。而且指出，中国经济是世界经济的一部分，没有中国经济，也就没有世界经济，《世界经济导报》要报道中国经济。

翰老在二、三十年代发表的论著，一向少为人知，《陈翰笙文集》的出版弥补了这一空白。

此书收集的论著共计四十六篇，其中二十一篇是在我国解放前写的，二十五篇是解放后写的。这两部分反映了我国两个时代的历史任务。在四十六篇文章中，有关帝国主义的六篇，中国农村经济的十三篇，外国农村经济的五篇，工业合作的四篇，有关研究工作和教育工作的七篇，其余十一篇是一些有关中外历史和历史人物的文章。因为这四十六篇论著只能反映作者的思想体系、治学方法和写作特色，还不是他的全部著作，所以编者还编了一份著作和论文目录，包括二十一部专著和一百八十三篇论文。但据我所知，仍有少数已发表的论著没有收集在内。

翰老的学术活动始终随着时代的发展而前进。1982年，他以八十多岁高龄去安徽凤阳调查农村实

行承包责任制的情况，并以各地实行改革后的生产增长数字来说明这一改革的生命力。《面向世界，必须了解世界》一文，以各国的经验教训论证了闭关锁国有违历史潮流，引进资金、技术和管理方法的开放政策是发展经济的重要条件。

《陈翰笙文集》所收文章，时间最近的是1984年5月28日在《世界经济导报》上发表的《发展工业合作社要面向广大乡镇》。翰老现在患视功能减退（青光眼）和白内障。近几年发表的文章，是他在濒临双目失明的情况下写出的。平时，他每天听读中外报纸新闻、杂志文章和重要著作，随即让人作出资料索引，分类保存。他写文章时先听读所选资料，进行筛选并按分类依次排列；然后，口述文章内容和资料来源；初稿完成后，听读全文，随听随改。成稿后，再听读全文。他对他自己这种顽强的工作方式视为当然，毫不为奇。但是，在我们视力正常的人看来，却不禁自愧不如，我们热切希望能有几十双眼睛来帮助他工作，使得他的学识能够发挥更大的作用！

（《陈翰笙文集》由汪熙、杨小佛主编，上海复旦大学出版社出版。）